
臺北市立木柵國中一一 0 學年度  第一學期  地科補考複習試題庫   九年 班  號  姓名：

一、單一選擇題  (範圍 110-1) 

 １.（B） 一般而言哪一種岩石含化石最豐富完整？ (Ａ)礫岩

(Ｂ)頁岩(Ｃ)安山岩(Ｄ)大理岩。 

 ２.（B） 大陸漂移學說中，最明顯的證據是哪兩個大陸之海岸

線十分契合？ (Ａ)北美洲與南美洲(Ｂ)南美洲與非

洲(Ｃ)歐亞大陸與南美洲(Ｄ)非洲與澳洲。 

 ３.（A）比較下列太陽系天體的體積，何者最大？(A)土星 (B)

火星  (C)月球 (D)金星 

 ４.（C）下列何者不是臺灣常見的沉積岩？ (Ａ)礫岩(Ｂ)砂

岩(Ｃ)花岡岩(Ｄ)頁岩。 

 ５.（D） 引起地震的原因主要是何者？ (Ａ)火山爆發(Ｂ)人

為開發不慎(Ｃ)地表的侵蝕作用(Ｄ)板塊相互擠壓或

分離時，岩層受力破裂或錯動引起斷層。 

 ６.（D） 我國中央氣象局現行的地震強度共分為幾級？ (Ａ) 

5 級(Ｂ) 6 級(Ｃ) 7 級(Ｄ) 8 級。 

 ７.（B） 地震帶與下列何者幾乎一致？ (Ａ)海洋與陸地交界

(Ｂ)板塊交界帶(Ｃ)國與國交界(Ｄ)地殼與地函的交

界。 

 ８.（D）地球上有七個較大的板塊，在這些板塊交界上不會有

什麼現象？ (Ａ)地震(Ｂ)火山噴發(Ｃ)形成海溝

(Ｄ)產生新「大陸」地殼。 

 ９.（B）聚合性板塊交界帶附近的岩石受擠壓之後會變質而成

為變質岩，其岩石的組成較接近下列何圖？ 

(Ａ) (Ｂ)  

(Ｃ) (Ｄ)  

 １０.（B）臺灣的陽明山是早期板塊隱沒帶，隱沒在地下深處的

板塊受到熱的作用而發生熔融形成岩漿並噴出地表，

最後形成的岩石為 (Ａ)玄武岩(Ｂ)安山岩(Ｃ)花岡

岩(Ｄ)石灰岩。 

 １１.（A）下列何種地質景觀和板塊邊界重疊現象最不明顯？ 

(Ａ)海岸線(Ｂ)地震帶(Ｃ)褶皺山脈(Ｄ)海溝。 

 １２.（C）下列敘述何者錯誤？ (Ａ)化石是古代生物的遺跡(Ｂ)

古代生物爬行的痕跡，也可視為化石 (Ｃ)化石大多保

留在火成岩中 (Ｄ)侵入的岩層比被侵入的岩層年代

新。 

 １３.（C）依沉積物顆粒由小而大，分別為 (Ａ)礫石、砂岩和

頁岩(Ｂ)礫岩、頁岩和砂岩(Ｃ)頁岩、砂岩和礫岩(Ｄ)

砂岩、頁岩和礫岩。 

 １４.（B） 恐龍滅絕後，取而代之的是 (Ａ)兩棲類(Ｂ)哺乳類

(Ｃ)昆蟲(Ｄ)蕨類植物。 

 １５.（D）下列各特殊景觀，何者不是臺灣島上升的證據？ (Ａ)

東海岸的八仙洞為早期的海蝕洞(Ｂ)墾丁國家公園內

露出的珊瑚礁岩層(Ｃ)北部白沙灣一帶，露在滿潮線

以上的珊瑚礁(Ｄ)屏東佳冬地區，有些屋子的窗戶與

地面同高。 

 １６.（D）下列中屬於中洋脊的特性有哪些？(甲)地函熱對流下

降處(乙)地函熱對流上升處(丙)常發生淺源地震。 

(Ａ)(甲)(乙)(丙)  (Ｂ)(甲)(乙)  (Ｃ)(甲)(丙) 

(Ｄ)(乙)(丙)。 

 １７.（D）民國 88 年發生在集集的 921 大地震，地震規模 7.3 的

地震，是屬於 (Ａ)無感地震(Ｂ)小地震(Ｃ)中度地

震(Ｄ)大地震。 

 １８.（A） 板塊交界以張裂方式活動時，不會有下列哪一現象？ 

(Ａ)褶皺(Ｂ)斷層(Ｃ)地震(Ｄ)火山爆發。 

 １９.（D）下列何者可能不是化石？ (Ａ)琥珀中的蒼蠅(Ｂ)頁

岩中的魚類遺體(Ｃ)砂岩中的恐龍腳印(Ｄ)海灘上的

貝殼。 

 ２０.（C）下列哪一個行星的密度最小？ (Ａ)水星(Ｂ)地球(Ｃ)

木星(Ｄ)金星。 

 ２１.（B）流水若繼續向下切割岩盤時，會使河谷 (Ａ)變窄(Ｂ)

加深(Ｃ)縮小(Ｄ)不變。 

 ２２.（A）日食是在什麼時候才會發生？ (Ａ)新月時(Ｂ)下弦

月時(Ｃ)上弦月時(Ｄ)滿月時。 

 ２３. （C）下列何者不是太陽系的成員？(A)月球  (B)冥王星 (C) 

北極星 (D)海爾-波普彗星 

 ２４.（B） 下列敘述何者錯誤？ (Ａ)地球歷史上最大的陸生動

物是恐龍(Ｂ)珊瑚化石的存在，證明此地區是高山沉

入海底(Ｃ)喜馬拉雅山的高峰，也是到處都是沉積岩

(Ｄ)遠在三葉蟲出現之前就有許多生物出現了。 

 ２５.（C）如圖為今日海陸分布圖，若要證明各大陸都有古生代

末期的沉積地層，最好能找到什麼化石？ (Ａ)哺乳

類化石(Ｂ)恐龍類化石(Ｃ)三葉蟲化石(Ｄ)象化石。 

 

 ２６.（D）臺灣地區板塊運動，可能造成哪些地質現象？ (Ａ)

臺灣地區多為水平岩層(Ｂ)臺灣地區高山不再隆起升

高(Ｃ)臺灣地區多為沉積岩(Ｄ)臺灣地區岩層多褶皺

斷層且地震頻繁。 

 ２７.（C）下列中屬於海溝的特性有哪些？(甲)地函熱對流下降

處(乙)地函熱對流上升處(丙)常發生深源地震。 

(Ａ)(甲)(乙)(丙)  (Ｂ)(甲)(乙)  (Ｃ)(甲)(丙) 

(Ｄ)(乙)(丙)。 

 ２８.（C）海床上的沉積物經過膠結固化不會變成 (Ａ)礫岩(Ｂ)

頁岩(Ｃ)安山岩(Ｄ)砂岩。 

 ２９.（B）甲、乙兩村位於河流兩岸，甲處侵蝕作用小於沉積作

用，乙處侵蝕大於沉積作用，請問數十年後河流的變

化圖？（虛線表示新河道位置） 

(Ａ) (Ｂ) (Ｃ) (Ｄ)  

 ３０.（D）下列敘述何者「錯誤」？ (Ａ)太陽系的九顆行星中，

以土星的密度最小(Ｂ)太陽系的八顆行星中，最靠近

太陽者是水星(Ｃ)太陽系的九顆行星中，以金星、火



星及水星三者的質量、比重與地球較像，故稱類地行

星(Ｄ)太陽系的八顆行星中，以冥王星的軌道偏離黃

道面最遠。 

 ３１.（B）（甲）火星（乙）冥王星（丙）月球（丁）天狼星；上

列星球中，目前人類製造的太空船已經登陸探測的有

幾個？ (Ａ) 1 個(Ｂ) 2 個(Ｃ) 3 個(Ｄ) 4 個。 

 ３２.（D）太陽系依距離太陽由近而遠順序排列為：水星、金星、

地球、火星、土星、木星、天王星、海王星；請據此

判斷下列何者不屬於類地行星？ (Ａ)水星(Ｂ)金星

(Ｃ)地球(Ｄ)土星。 

 ３３.（B）下列敘述何者錯誤？ (Ａ)在大西洋中洋脊的頂部有

因張力拉裂而成的裂谷(Ｂ)東部海岸山脈的岩石原本

分布在歐亞板塊上(Ｃ)在中洋脊的岩漿固結成的岩石

為玄武岩(Ｄ)沉積岩在沉積之初都是水平狀態。 

 ３４.（D）如果月球整個進入地球的本影區，則會發生下列何種

現象？ (Ａ)可產生日全食(Ｂ) 可產生半影月食 

(Ｃ)不會產生月食(Ｄ) 可產生月全食。 

 ３５.（A）關於銀河系的敘述，下列何者正確？ (Ａ)銀河系的

外型呈扁盤狀(Ｂ)太陽系位於銀河系的中心(Ｃ)銀河

系內的恆星都是繞著太陽系旋轉(Ｄ)銀河系內恆星的

分布很均勻。 

 ３６.（B）下列對於喜馬拉雅山脈形成的敘述，何者錯誤？ (Ａ)

聚合仍進行中(Ｂ)其下有海洋地殼隱沒(Ｃ)該處地震

稀少(Ｄ)形成很多褶皺。 

 ３７.（B）參考如圖，臺灣位處地震帶，近年因地震頻繁而引起

民眾關切。因地震主要發生在板塊的交界帶，以下有

關板塊的敘述，何者錯誤？ (Ａ)海岸山脈屬於菲律

賓海板塊，中央山脈屬於歐亞板塊(Ｂ)板塊的界線即

花蓮到臺東的海岸線(Ｃ)臺灣地震帶大致呈南北方向

(Ｄ)因板塊受擠壓，臺灣島正持續上升。 

 

 ３８.（C）沉積岩分類主要是依據 (Ａ)膠結固化的速度(Ｂ)組

成顆粒的大小(Ｃ)河水流速大小(Ｄ)膠結物種類。 

 ３９.（C）下列何項措施不能防止水災的發生？ (Ａ)修築堤防

(Ｂ)保護森林(Ｃ)砍掉山上原來樹木，改種檳榔樹(Ｄ)

疏濬河道。 

 ４０.（D）有關「板塊擠壓」與「火山活動」的敘述，下列何者

「錯誤」？ (Ａ)兩種自然力皆屬於地球內部的作用

力造成(Ｂ)板塊擠壓會造成斷層、褶皺等地質構造(Ｃ)

板塊擠壓可增強侵蝕作用(Ｄ)臺灣本島的火山活動大

多集中在南部地區，北部較少。 


